
Acumularea metalelor grele în lichenii din Baia Mare 

 Scopul acestui studiu este de a cerceta calitatea aerului în orașul Baia Mare. În orașul 

Baia Mare au avut loc intense activități metalurgice.[1] Studiul se axează pe recoltarea probelor 

de licheni din zonele aglomerate și cu trafic intens. 

 Metalele grele se găsesc peste tot în natură, fiind cunoscute omului încă din antichitate. 

Sunt foarte stabili și prezintă toxicitate mare. În licheni, din cauza sistemului foarte bun de 

absorbție, se acumulează în țesutul medular și pot fi utilizați ca indicatori ai poluării aerului.[2]  

 Prin definiție, metalele grele sunt acele elemente care au densitate de cinci ori mai mare 

comparativ cu apa și cu greutate moleculară mare. Aceste elemente prezintă importanță atât din 

perspectivă technologică, cât și din perspectivă toxicologică. Utilizările lor sunt foarte 

importante pentru mai multe sectoare de industrie. În ultimi ani au fost implementate niște reguli 

și s-au impus unele restricții legate de prelucrarea lor și de emiterea acestora în aer și apă.  

 Lichenii sunt organisme simbionte, cei doi parteneri fiind reprezentați dintr-o ciupercă 

din clasa Ascomycetes și o algă verde sau cianobacterie. Componenta fungală este numit 

micobiont, iar cea algală fotobiont. Micobiontul are rolul de a oferi protecție fotobiontului față de 

mediul extern, de a absorbi mineralele și apa. Fotobiontul este cel care, prin fotosinteză, 

sintetizează substanțele organice necesare pentru el însuși și micobiont. În procesul de 

fotosinteză și metabolism, în fotobiont, intervin o multitudine de enzime. Metalele grele pot 

concura cu multe substanțe pentru situsul activ al enzimei.[6] Când metalele grele se asociază cu 

enzime, acestea pot să le altereze funcționalitatea sau să le dezactiveze complet. Totodată produc 

foarte ușor mutații în gene, prin declanșarea stresului oxidativ indus de inactivarea enzimelor.[6] 



 

Figura 1. Organizarea internă a lichenilor, structură generală 

Metalele grele studiate sunt cadmiul(Cd), plumbul(Pb) și mercurul(Hg). Aceste metale ajung 

ușor în mediu din cauza traficului, industriei și prin migrarea pe suprafața particulelor din zonele 

industriale vecine.[4] Efectele lor citotoxice și mutagene sunt bine cunoscute, dar multe 

mecanisme intracelulare sunt încă neînțelese sau incomplet cunoscute.[5] Din cauza 

proprietăților lor chimice și fizice, aceste metale sunt eliminate greu din organism, în cazul 

plumbului, de exemplu, țesutul principal de depozitare este osul. De aici se elimină cantități mici 

prin urină și materii fecale. Timpul de înjumătățire a plumbului din oase este 20-25 de ani. De 

aici se poate trage concluzia că este un element foarte stabil și este greu de îndepărtat. 

 Pentru a reduce concentrația din organism, în interiorul celulelor se activează gene 

producătoare de proteine specializate în legarea și transportul acestor metale. Aceste proteine 



sunt glutationa și metalotioneinele. Aceste molecule au rol în a reduce stresul oxidativ și să lege 

metalele grele.[6] 

 Pentru a măsura concentrația Cd, Pb și Hg din licheni s-au recoltat probe din diferite zone 

ale orașului Baia Mare. Aceste zone au fost alese după două criterii: nivelul de trafic și 

frecventarea zonelor de către oameni. Lichenii sunt recoltați de pe scoața arborilor. Probele se 

colectează manual, dacă nu aderă foarte tare de scoarță. În caz contrar, proba se recoltează cu tot 

cu scoarță urmând ca acesta să fie înlăturat în timpul prelucrării probelor. Probele de licheni sunt 

puse într-o pungă și etichetate corespunzător.  

 

Figura 2. Puncetele de recoltare  

 În laborator se vor înlătura impuritățile, urmând ca fiecare probă să fie uscată la etuvă la 

90ºC timp de 24h. Se mojarează și se cântăresc 0.5g de probă. La această probă se adaugă 8 mL 

de apă regală, în scopul dezagregării, la 80ºC timp de 8h. Proba se diluează cu 10 mL de apă 



distilată.[2] Aceste soluții vor fi analizate prin spectrometrie de absorbție atomică pentru a 

determina concentrația elementelor cercetare, adică concentrația Cd, Pb și Hg.  

 După determinarea concentrațiilor, valorile vor fi înregistrate într-un tabel și se va realiza 

o diagramă care va specifica zona și concentrația metalelor grele. Astfel se poate vedea mai ușor 

rezultatele obținute și se pot trage concluzii legate de calitatea aerului din zonă. 
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